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Österreich-Ungarn:
Zusammenfassung und Linprägung.

§ 113 1. Österreich-Ungarn nennt man auch Wohl den Donaustaat. Weshalb? 2 Neben¬
flüsse der Donau von links sind March und .... Von rechts her kennen wir 3 Neben-
flüsse: Inn, ... und — Böhmen gehört nicht zum Gebiet der Donau, sondern zum
Gebiet der .... 2 Nebenflüsse der Elbe sind hier ... und .... Auch das südliche Tirol

gehört nicht zum Donaugebiet, denn hier fließt die ..., die nördlich vom Po
mündet. (Auch Galizien und Bukowina gehören nicht zum Donaugebiet.)

A. Die österreichische Reichshälfte und zwar
a) Die österreichischen Alpenländer. Nenne die Alpenländer nach Skizze 107!

Die Hauptstadt Tirols heißt... und liegt am .... (Ausgangspunkt der Bahn
über den ... Paß.) Nach Süden fließt in Tirol die.... — In Salzburg kennen wir
die schöne Hauptstadt..., in Steiermark die Großstadt.... In Oberösterreich liegt
an der Donau die Stadt ..., in Niederösterreich die Hauptstadt des ganzen Kaiser-

reichs,
b) Die 3 österreichischen Sudeteuläuder. 1. Im reichgesegneten Böhmen fließt

der Hauptfluß ... mit den Nebenflüssen ... und .... Umrahmt wird Böhmen gegen

Bayern vom ..., gegen Sachsen vom ..., gegen Schlesien von den .... Die Haupt-

stadt Böhmens, namens ..., liegt an der .... An einem Nebenflnß der Moldau liegt
die Bierbrauerstadt .... Der weltbekannte Badeort ... liegt an der .... 2. Durch

Mähren fließt die An einem ihrer Nebenflüsse liegt die Landeshauptstadt
— 3. Das dritte Sudetenland ist das zweiteilige Österreichisch-Schlesien.

c) Die beiden österreichischen Karpatenländer. 1. Im salz- und petroleumreicheu
Galizien liegt im Westen die Hauptstadt ... an der..., im Osten die Stadt
(2. Die Hauptstadt von Bukowina ist das zu zwei Dritteln von Deutschen be-
wohnte Czernowitz.)

6) Tie österreichischen Länder am Adriatischen Meer. 1. Auf der Halbinsel
Jstrieu liegt die Hafenstadt.... — 2. Der schmale, gebirgige Streifen zwischen Bosnien
und dem Adriatischen Meer heißt ....

B. Die ungarische Reicbshälfte: Das Königreich Ungarn (mit Kroatien
und Slavonien).

§ 114 Die ungarische Tiefebene wird umsäumt im Süden von den Gebirgen der Balkan-
Halbinsel, im Westen von den ..., im übrigen von den bogenförmigen.... Der höchste
Gebirgsblock in den Karpaten liegt im Norden und heißt — 2 Teilstücke der Kar¬

paten sind durch Gold und Silber wichtig und heißen deshalb Erzgebirge; es sind
das ... Erzgebirge und das ... Erzgebirge. — Die Tiefebene wird durchflössen von

dem Hauptfluß In ihn münden von links der Grenzfluß ... (zwischen Ungarn
und Niederösterreich) und in der Mitte des Tieflandes die lange und wasserreiche —
Bon rechts münden in die Donau 2 parallel laufende Flüsse, die beide aus den Alpen
kommen; sie heißen ... und .... Tie Hauptstadt Uugarus heißt ... und liegt an
der.... Tie zweitgrößte Stadt Ungarns heißt... und liegt an der .... An der
Donan, nicht weit von Wien, liegt die alte ungarische Krönungsstadt .... In
Siebenbürgen lernten wir als wichtige Wohnsitze der Deutschen die Städte ... und

kennen,


